时令小语

别爱得太迟

■去生たか

有一种爱不求回报,那就是父母的爱,有的人值得你一生一世去爱,那便是自己的父母双亲。可他们现在渐渐地老了,双鬓白发,满脸皱纹,需要子孙们呵护。"孝"是中华民族的传统美德,它的内涵应该是对父母的尊敬和爱护,在当今,我们应该警惕别让"孝道"从传统美德中应该警惕别让"孝道"从传统美德中、考相连"。

去年八月,全国妇联老龄工作 协调办等部门发布了新版"24孝"行 动标准,呼唤社会尊老爱老敬老风 气,引导大家尽其所能去尽孝道。 在新"24孝"中第一条就是"经常带着爱人子女回家",这个行动标准看 似小题大做,实则满含深意,很值得 我们每一个做子女的时时去深思和 反省。今年7月1日重新修订施行的 《老年人权益保障法》,作出了要子 女"常回家看看"的规定,更是将这 个问题提升到了法律层面。关心包 括父母在内的老年人,各级政府固 然义不容辞,但子女的孝敬关心则 无可替代,因为我国尊老、敬老、养 老的优良传统,正是通过大家庭的 居住方式来体现的。孝敬父母基础 在养,重点在敬,养是物质上的保障,敬是精神上的慰藉,只有养敬兼顾.才算真正的孝道。

孝敬父母,最重要的是时时感念父母养育之恩,现在子女与父母大多数分开住,年纪大的父母都希望自己的孩子能常来看看,嘘寒问暖,这是对老年人最大的安慰。"最大的安慰是亲情",中华传统文化一直强调上要报恩父母,下要教育子女,中要夫妻敬爱,兄弟和睦,不少家庭,由于儿女常年不在身边,多少个寂寞的白天与黑夜,父母们只能靠残存的记忆来营造子孙满堂的热闹场景,当岁月残忍地剥蚀他们芳华时,任谁也无可奈何,所以,别爱得太迟,别让爱在夕阳下黯淡。

常回家看看,就是要加深与父 母之间心灵的沟通与交流,子女们 要多看、多问、多听,及时并体贴人 微地了解父母的思想动态和健康状 况。有条件的还可以带领父母去旅 行或故地重游,引导和帮助父母培 养自己的兴趣爱好,让他们的晚年 生活更多姿多彩,让父母多与周围 邻居和过去的老朋友接触交流,及 时化解他们的孤独感,定期带父母 做做体检,鼓励他们适当地参与体 育锻炼。 只有动"真情"才会下"真 功"地爱自己的父母亲,真正实现 "老有所医、老有所敬、老有所学、老 有所为、老有所乐"



国庆街头(上海人民广场) ■黄伟助

收藏天地 |

范文澜的《中国通史简编》

■吴琦民 文

提到范文澜的名字,现在的年轻人也许很陌生。但是对于我们上了年纪的人来说,可谓耳熟能详。范文澜的《中国通史简编》受到毛泽东主席的高度评价,在近半个世纪里成为我们的一部主要的历史读本,整整影响了一代人。

范文澜这部《中国通史简编》的特殊意义首先在于它诞生在战火纷飞的抗日战争年代。1940年,在革命圣地延安,当时为了结合在全党整风,毛主席同范文澜商量,希望他能组织编写一部供广大干部学习的通俗中国历史读本,字数要求在15万字左右,这就是《中国通史简编》的编撰起因。原计划上、中册写中国古代史,下册写近代史。结果上册就写了20多万字。后来毛主席干脆说,你们写吧,能写多少就写多少。范文澜回忆说:"由于缺乏集体写作的经验,有

的太详,有的太略,不甚合用。组织上叫我索性从头写起。"所以本书实际上是由范文澜独立完成的,学术界也公认为是他的代表作。《中国通史简编》上、中两册分别于1941年和1942年先后在延安出版,立刻受到广泛欢迎。解放区广大干部视为必读之书。就是在国民党统治区,经《新华日报》连载后,也引起了广泛反响和赞誉。抗战胜利后,在上海曾公开出版,进而受到国际学术界的重视。而在当时各大解放区都以延安为最初版本进行翻印。

我有幸收藏有1942年延安出版的《中国通史简编》中册的初版本,收藏了1946年胶东解放区出版的和1947年东北解放区出版的《中国通史简编》翻印的初版本。这些版本图书由于诞生在战火纷飞的峥嵘岁月,存世量很稀少,因此显得弥足珍贵。

《中国通史简编》诞生至今已近

七十多年了。当年这部书出版的时候,由于在延安受到材料缺乏等各种条件的限制,存在若干缺陷。因此范文澜在解放后打算修改重写,但最后未能完成便逝世了。但是这部书的人民性和通俗性在历史学界具有开拓性的意义。我想这部书仍然是现在喜欢读历史书的人们的最好读本之一。而我每每欣赏起眼前的这些当年解放区出版的《中国通史简编》版本,还仿佛能闻得到战火的硝烟。



生活故事

怀揣一卡走上海

■史荣东 文

上海这几十年变化巨大,退休前 因忙于工作,没有时间到上海各处走 走看看,退休后,舍不得车费。刚过 2013年春节,我发到了敬老卡,有了 敬老卡,乘车不花钱,再加上老年人 有的是时间,到上海各处走走看看终 于成行。

电视中说植物园举办牡丹节,我首选植物园欣赏牡丹。在新北门乘车去植物园时,车站挤满了看牡丹的老年人,有的年纪在八十岁以上,老夫妻俩走起路来都颤颤巍巍,然挤起车来精神抖擞。到了植物园不但是花的海洋,而且也是人的海洋。植物园的牡丹太壮观了,各种名贵牡丹争芳斗艳,赏心悦目。我左一张右一张拍起照来。一时兴起,写出了一首《牡丹》小诗:"拂拂春风花斗新,盈盈仙子落江滨。洛阳人道牡丹好,植物园中迷梦魂!"

召稼楼我没去过,我坐五号线到 新闵行再换车到召稼楼时,车站几乎 是清一色的老年人。车站调度见老年人多,慷慨地放专车直达召稼楼。召稼楼风景优美,一派江南水乡风情。召稼楼还有一景非常独特,就是以潘颂德教授命名的颂德书苑,这是召稼楼的人文风采。

中华艺宫原是世博会中国馆,当时因人太挤没有进去。现在凭敬老卡畅通无阻。《清明上河图》电子版,以现代科技再现了一千多年前北宋东京汴梁的繁华,看了使人鼓舞。我后来又坐了好几部车子,到小

我后来又坐了好几部车子,到小昆山拜祭民族英雄夏完淳父子墓,瞻仰了夏完淳父子雕像。接着为寻找四十多年前的记忆,我两次前往金山嘴,金山嘴是上海最后的小渔镇。在上个世纪七十年代,我当时所在的连进行十四天拉练,途经金山嘴,清晨战士们在镇上扫镇,此次游览使我回想起当年的春春与勃发。

上海的变化,用日新月异来形容 一点不夸张,就连我这个吃了几十年 交通饭的人,都觉南北难辨,一切都 呈现在欣欣向荣的万千气象之中。

世相百态

晨练

■周维正文

小区大门前,竹林掩映下,有一条长百米,宽四米的水泥路镶嵌在草地间,基本无车过往,通往一个虽设地间,基本大门,可以说是闹市中的一块净土,也就成了老人们晨练的好地方

随着岁月流逝而步人古稀之年,"零件"老化在所难免。活动活动筋骨成了每天的必修课。我选择的项目是打自练网球。此举源自10多年前的一天,路过人民公园北大门,遇见有人在打自练式网球,一则独自一人,无须他人配合,二来运动量大小、时间长短皆可自己控制,觉得很适合我。便买来球拍和球,每天早晨一小时左右。孤拍独球一老者单打自斗。从退休前打到退休后10多年,至今没有"改行"。

来这里晨练的都是退休的老年

人,除我之外,运动项目大都是打羽 毛球。一段时间之后,又因各自的原 因不来了。每一对、每一人不尽相 同,回忆起来觉得挺有意思。

有一老搭档,是一胖一瘦两位老阿姨,胖的体重60公斤开外,瘦的大概只有40公斤左右。她们原是一个生产队的农民,女儿出嫁了,无牵无绊,便结成对子打羽毛球健身,前后有10多年了。以前她们天天从市京路走到森林公园。后来新江湾城有了规模,环境比较好,路也比较近,就转移过来了。她们每天打一个多小时,回去时路过菜场买点菜带回去。后来,听说其中一位阿姨生病了,另一位阿姨始终守一,也就都不来了。

还有一对夫妻档,从正面看过去,先生七十开外。从背后看其妻,身材适中挺直,动作敏捷,大约四十多岁。他们打起球来,简直就是花式球技表演,尤其是那位女士,或左手,或右手,轮换开弓,相互交换,或正手,或反手,应用自如,挥洒似舞。这是在打球吗,笔者觉得用"胜似闲庭信步"来比喻也十分贴切。待得近前看,心中不由吃了一惊,女士年龄可

能已过花甲,与先生差不了几岁…… 也许是运动使之状态与年龄差距如 此之大吧。遗憾的是,尚未来得及与 之交往,他们就不来了。

还有一次在超市里,有人碰我胳膊和我打招呼。抬眼望过去,迟疑之际,对方朝我看看,做出打球的手势。噢,明白了,是打羽毛球的哑巴。说起这哑巴,早先可有些不太友好,甚至还有些霸道。

两年多前,他和几个人一起到这里打羽毛球,来了之后就"指手划脚"地要别人让开。他还对我比划着"说",球上橡皮筋断了,球打到人的头上,就要被带上手铐捉进去,让我到一边去打……慢慢从"交谈"中得知,他女儿在意大利,给他带来很好的羽毛球拍,很开心,还有点自豪。大家也为他高兴。

他常常一个人骑着轻便黄鱼车 过来与别人结伴打,时间长了,他也 不再像以前那样霸道了

最让我难以忘怀的是一对夫妻。他们主要是打羽毛球,有时也会去投几下篮球,从平常交谈中,判断他们可能是一个大企业退休的。我

们经常在一起闲聊,买来菜要用水浸,买油最好要常换牌子,煮莲子千万不要用水浸,也会谈谈社会上、乃至国际上发生的大事。天天相聚,就像朋友一样。一天,妻子说起先生在体检中,血液中有个重要的指标是阳性,说第二天再去另一医院复查,就再也没有来过,一年过去了,心中总是默默地挂念他们,总是希望晨练时能够再见到。

三四年间,前前后后来这里晨练的也有几十对了。他们有走来的,有跑来的,还有骑自行车、摩托车来的。大都是结对而来。有一对"姐妹"是速战速决型,每次10多分钟,来了就打,打了就走,套用一部动画片的片名称呼她们,叫"鼹鼠姐妹花";有一对是老年机械化部队,老头开摩托,老太坐后面,来去一溜烟;还有一位女士,给人印象深刻,60岁开外仍然一头黑发,扎着马尾辫一甩一摆充满青春活力……

铁打的营盘流水的兵。退休的 老人们,来来往往,绵延不断,在收获 健康的同时,也装点了越来越美好的 新江湾城。

诗抒胸臆 📗

重返达里诺尔

■戴约思

悠悠一片云:游牧天堂的湖茫茫一片湖:栖息草原的云而我,正是达里诺尔怀中止不住狂喜的小旋风

划开碧波去撒网 惊了沉寂以久的青春 闪闪华子鱼 轮番为我接风 罚我三巡草原的深情

潜入云涛去冲凉 醒了埋藏已久的美梦 翩翩白尾雕 群集为我饯行 赠我一席蓝天的胸襟

哦,枕一湾无边的安宁 盖一汪无限的明净 今晚,我是达里诺尔心上 醉而不休的马头琴